3.1. TOPLAM-FARK VE iKi KAT ACl FORMULLERI

3.1.1. Toplam ve Fark Formulleri

HATIRLATMA

Trigonometrik Oranlar
ABC dik tiggeninde [AB] L[BC] ve m(BCA) = a olmak tzere

A Karsi Dik Kenar Uzunlugu

. 9

4 ina = =
siha Hipoteniis Uzunlugu b

%&’o Komsu Dik Kenar Uzunlugu a

b & cosa = : - - =+

Y Hipotenis Uzunlugu b

Karsi Dik Kenar Uzunlugu c
tana = - —= =
Komsu Dik Kenar Uzunlugu a

K Dik K cota Komsu Dik Kenar Uzunlugu 2 o
omsu Dik Kenar = == .
2 Karsi Dik Kenar Uzunlugu c

Karsi Dik Kenar
o

Kosinlis Teoremi
A a’ = b? + ¢® — 2bccosA
/ \ b® = a®+ ¢ — 2accosB

\ c? = a’+b% — 2abcosC olur.

|Ae b gibi iki acinin toplaminin kosinisu
4 cos(a+b)=cosa-cosb—sina-sinb olur.

Asagidaki ABC li¢geninde A na gore kosinus teoremi uygulanirsa

IBCP=|ACP +|ABP — 2|AC|-|AB|-cosA
(x+y)2=t2+zz—2-t-z-cos(a+b)
2tz cos(a +b)=t2+zz—(x+y)2

2tz cos(a +b)=t2+22—x2—2xy—3,12
2

2tzcos(a+b)=t? —y% + 22 —x* —2xy
h2 h2
y C 2tz cos(a +b)=2h2—2xy
2
AHB dik tiggeninde 2tZcos(a +b) _ 2(h"—xy)
cosa = sina =7 olur. 2
cos(a er)=h——ﬂ
AHC dik tg¢geninde tz tz
cosb=%= sinb=% olur. cos(a +b)= % - % - % : %
o

e o
cosa cosb sina sinb

cos(a +b)=cosa-cosb—sina-sinb bulunur.




K SONUC

» sin(a+b)=sina-cosb +cosa-sinb » cos(a+b)=cosa-cosb— sina-sinb

» sin(a— b) =sina-cosb —cosa-sinb » cos(a—b)=cosa-cosb + sina-sinb

|
ave b gibi iki aginin toplaminin tanjanti

tan(a+b) = tana +tanb

1 —tana-tanb olur.
_ sina _ sin(at+b)
tana = Tosg ~tan@ +b) = G T D)
_ Sina-cosb + cosa-sinb (sin(a+b) ve cos(a+b)

cosa-cosb —sina-sinb ifadelerinin esiti yerleri-

i . ne yazildiktan sonra pay
=& cgfsbafc%‘;sba 8inb ve payda cosa-cosb ile
cosa-cosb — sina-sinb béltndr.)
cosa-cosb

sina - cosb + cosa-sinb
cosa-cosb ' cosa-cosb
cosa-cosb  sina-sinb
cosa-cosb  cosa-cosb

— _tana + tanb
1 —tana-tanb

K sonuc

> tan(a + b) = 72020, > cot(a+b) = SRR

tana — tanb cota-cotb + 1

> tan(a —b) = 7503 tanb > cot(a=b)="coth — cota

3.1.2. lki Kat Aci Formiulleri

sin(a+b)=sina-cosb +cosa-sinb esitliginde b yerine a yazilirsa
sin(a+a)=sina-cosa+cosa-sina

sin2a=2sina-cosa form0ll elde edilir.

K sonuc

» sin2a =2sina-cosa B tan2a=—2ta"'a2
1—tan a
2 2 cot’a—1
> cos2a=cos 2—sm a » cot2a= 2cota
=2cos a—1

=1 —Zsinza



A 2a dar aci1 olmak tzere ABD ¢geninin [BD] kenari

X dogrusal olarak |AD| =|DC| olacak sekilde [DC]

e N kadar uzatilirsa ADC ikizkenar lg¢geni ve C acgisi o
T olan ABC dik tcgeni elde edilir.

Boylece a acisinin trigonometrik oranlarini bulmak
icin olusturulan ABC dik t¢geni kullanilabilir.

B
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3.2. TRIGONOMETRIK DENKLEMLER

3.2.1. Trigonometrik Denklemlerin Cozum Kumeleri

cos X = a Denkleminin Cozim Kiimesi

-

>

/|/ Yandaki birim gcembere gére cos® = a veya cos(—6) = a
olur. Kosinus fonksiyonu 27 periyotlu periyodik bir fonksi-
yon oldugundan cos® = cos(6 + k-27) veya

cos(—8) = cos(—6 + k- 27) olur.

6_I- X Bu durumda cosx = a denkleminin kékleri

i cos(6 + k-2m) = cosx ve cos(—6 + k-2m) = cosx
esitliklerini saglayan x degerleridir. Buna gére

cos(B +k-2m) = cosx=x = 0 +k-21

cos(—0 +k-2m) = cosx=x = —0 + k-2 olur.
Sonuc olarak

-

v

|
o

|
5]

Pr'

—1 < a <1 olmak tizere cos x = a denkleminin [0,27) nda bir kéki 0 ise
denklemin ¢6zim kimesi ¢ ={x |x=0+k-2n V x=—0+k-2x, k € Z} olur.

sinx = a Denkleminin Cézum Kimesi
Yandaki birim ¢embere gére sin® = a veya sin(m — 0) = a
olur. Sintis fonksiyonu 27t periyotlu periyodik bir fonksiyon
oldugundan sin® = sin(0 + k-27) veya
sin(mr —0) = sin(m — 6 + k-27) olur.

> X Bu durumda sinx = a denkleminin kékleri
sin(6 + k-21) = sinx ve sin(w — 6 + k-271) = sinx
esitliklerini sadlayan x dederleridir. Buna gére
sin(@+k-2m) =sinx=x =0+ k2w
sin(m — 0 +k-21) = sinx=x = m — 0 + k- 27 olur.
Sonug olarak

—1 < a <1 olmak tzere sinx =a denkleminin [0, 27) nda bir kokii 6 ise denklemin
¢6zim kimesi G ={x|x=0+k-2n Vx=n—-0+k -2n, ke Z} olur.




tanx=a Denkleminin Cozim Kiimesi

Yandaki birim cembere gére tan® = a olur. Tanjant fonk-
K siyonu Tt periyotlu periyodik bir fonksiyon oldugundan
P tan® = tan(6 + k- 1) olur.
]a Bu durumda tanx = a denkleminin kékleri
»x tan(® + k-m) = tanx esitligini saglayan x degerleridir.
Buna gére
tan(0 + k-m) =tanx=x =0 + k-7 olur.

Xx=1

Sonug olarak a € R olmak lizere tan x = a denkleminin [0, ©) nda bir kéki 0 (9 + %)
ise denklemin ¢6zim kimesi ¢ ={x|x=0+k-m, k € Z} olur.

cot x =a Denkleminin Céziim Kiimesi

Yandaki birim cembere gére cot® = a olur. Kotan-
jant fonksiyonu 7 periyotlu periyodik bir fonksiyon
oldugundan cot® = cot(0 + k- 1) olur.

Bu durumda cotx = a denkleminin kokleri

cot(® + k- 1) = cotx esitligini saglayan x deger-
leridir. Buna gére

cot(0 +k-m) = cotx=x =0 + k-7 olur.

Sonug olarak

a € R olmak tizere cot x =a denkleminin (0, 7) nda bir kéki 6 ise denklemin ¢6zim
kimesi C={x|x=0+k-m, k€Z} olur.

K sonug

k € Z olmak Uizere

v sinf(x)=sing(x) ise f(x)=g(x)+k-2x veya f(x)=n—g(x)+k-2x
v cos f(x) = cosg(x) ise f(x) =g(x)+k-2r veya f(x) =—g(x)+k-2x
v tanf(x)=tang(x) ise f(x)=gxX)+k =

v cotf(x)=cotg(x) ise f(x)=gx)+k =



__d

/Ab vec € R—{0} olmak lizere asinx+bcosx =c bicimindeki denklemlere, sinx ve
cos x e gore lineer (dogrusal) denklem denir.

asinx+bcosx=c= sinx+£- COS X :% (Esitligin her iki tarafi a ile bolunar.)
: sina _C ‘b _ _ sinoz)
= sinx+- o5y CoSX =72 (a—tanoz—COSOI
— Cosa-sinx+sina-cosx _ C
cosa a
=>S|n(x+a)— -cos a

denkleminin ¢ézulebilmesi icin —1 < = a -cosa < 1 olmalidir.

2
2

~1<g-cosa<1-0<<5.cos’a<1

a

2
2
:czﬂ az ( 12 =1+tan a)
cos”a cos a

~cl< az-(1 +tan2a)
2
=>02£az-(1 +b—2)
a
~c?<a’+b? elde edilir

Bu esitsizligin saglanmasi durumunda denklemin ¢ézim kiimesi bulunabilir.
Aksi durumda denklemin ¢ézim kiimesi & olur.

] Uyan|

k € Z olmak Uzere

m sinf(X)=0=f(x)=k =« m cosf(x)=0=f(x)= —+k T

. sinf(x)=1:»f(x)=%+k-2n m cosf(x)=1=f(x)=k-2x

= sinf(x)=—1 =>f(x)——+k 27 m cosf(X)=—1=2fx)=rn+k-2%

/A) € R—{0} olmak lizere asinx +bcosx =0 bicimindeki denklemlere birinci dereceden
homojen trigonometrik denklem denir.

asinx+bcosx= O denkleminde esitligin her iki yan1 cosx # 0 olmak Uzere cosx e béluinup

sinx_
=——+b: O=a-tanx+b=0
COS X m

tanx

a-

~ tanx =2

a
denklemine dénastirilerek ¢dézim yapilir.




